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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 12 Giugno 2017

Esercizio 3

Si hanno tre moli di gas perfetto biatomico che & mmalmenlc allo stato (pa, Va) € subisce una Ienla

compressione durante la quale resta costante il prodotto TV”. In tale proc#s0-if volume dimezza.
MMSIME libera fino al volume iniziale. Calcolare:

Il calore scambiato nella
compressione (usare la convenzione
secondo cui Q>0 se assorbito dal gas)
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 dell'1 Aprile 2019

Esercizio 4

Una mole di gas perfetto monoatomico subisce una trasformazione ciclica ABCA. AB ¢
un’espansione libera in cui 1l volume del gas triplica, BC ¢ una lenta trasformazione a volume
costante, CA ¢ una trasformazione reversibile nella quale resta costante la quantita V+/p, dove V
indica il volume e p la pressione del gas. Supponendo noti i valori di p e V allo stato A, calcolare:
a) la temperatura dello stato C;

b) la variazione d’entropia del gas nelle trasformazione AB e CA;

¢) la variazione d’entropia dell’universo in un intero ciclo della macchina.
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 dell'8 Febbraio 2019

Esercizio 4
Un cilindro superiormente aperto contiene una mole gas monoatomico che

inizialmente (stato A) occupa il volume V4. Il gas ¢ confinato da un pistone
sopra il quale ¢'¢ un volume 2V, di mercurio, la pressione atmosferica che
agisce sulla superficie superiore del mercurio & trascurabile. Viene fornito
calore al gas fin quando 1l suo volume ¢ raddoppiato (stato B), poi due
piccole sporgenze impediscono al pistone di salire ulteriormente, e viene
somministrato altrettanto calore, fino allo stato C. Determinare la temperatura
dello stato C e la variazione complessiva dell'entropia del gas.
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Alcune note sulla macchina di Carnot
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Nota. La definizione di efficienza e valida per qualunque

tipo di macchina terminca.
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Alcune note sui termostati
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 18 Novembre 2015

Esercizio 4
S1 hanno tre sorgenti di calore Sy, S; e S5 rispettivamente a temperatura T,=300°C, T,=200"C e
T3=0°C. Si hanno inoltre due macchine di Carnot: la prima funziona in ciclo diretto fra S ed Ss,
mentre la seconda funziona in ciclo inverso, azionata dalla prima, ed ¢ utilizzata per pompare calore
da Sz a S..

a) Per ciascuna caloria assorbita da S, quante ne vengono cedute a 5,7

b) Se il calore scambiato in un ciclo con S; & pari a 12 kJ, di quanto cambia I’entropia di

clascuna sorgente in un ciclo?
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Esercizio estratto dall'esame di Fisica 1 del 20 Settembre 2018

Esercizio 4

Si hanno tre termostati ©, @ ¢ @, rispettivamente alle temperature assolute Ty e T2 ¢ Tz con
T1=3T>=6Ts. Un motore termico 91 basato su un ciclo irreversibile aziona un ciclo di Camot
inverso € (a ogni ciclo di 91 si ha un ciclo di €). 9 funziona fra @ e @ mentre il ciclo inverso
funziona fra @ e @. Si conosce il calore che viene scambiato con @ dalla macchina di Carnot, e si
sa che il motore ha un rendimento pari a due terzi di quello che avrebbe avuto se fosse stato basato
su un ciclo reversibile. Per ciascun ciclo, quanto calore viene ceduto da 91 a @, quanto variano le

entropie dei tre termostati?
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L'entropia dell'universo ¢ aumentata poiche sono presenti trasformazioni irreversibili!
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